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La partie ensemencée en seigle vaut done

100 4
100f X — = 2008 .
3 3

/
2y ocot
Or pour 8ooo fr. ou 53— » ona 3og ares.

1000f i
Pour 3 on aurait

10 0008 :
Pour 3 O (0 T IO o S et

Le terrain én seigle a........ waner 128875,

Le terrain en blé a 309 — 128,75 = 1803,25.

2¢ werHODE. — S0it # la valeur de la partie ensemencée en blé

La valeur de la partie ensemencée en seiglé sera 8000 — :

Les revenus des deux parties sont : .

pour la 1re, TG i f L2 pour la o2, foo @ X 3,b0.
100

0On a done I'équation

T X 4,25 - (8000 — ) X 3,50 -
100 100 T

En chassant le dénominateur 100 et multipliant encore tous les
termes par 100, on trouve :

425 -+ 2800 000 — 350z = 3 150000
De 12 on tire :

75z 350 0oo,

350000 _ 1foo0o §
OB kgt

Pour 8ooo ir., on a eu 3og ares.

On aurait:

T =

Joge
pear 1000 fr., —;[—) ; pour 31 de 1000 fr. g-oﬁa
24
o Jo0g? 103 X
F‘uur 'de 1000 fr., on a 5% S — 7 Z 1802,95.
Le terrain en blé a donc 1808,25.

68?.. U:tze‘pyersonne qui avait emprunié 6000 fr. @ intéréts sim-
ples:;es.t. libérée en 10 ans du capilal et des intéréts, en payant
800 fr. & la fin de chague annde. A quel toue avait-elle emprunté?

Brevet supérieur. Aspirantes. — Grenoble, 187s.
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Supposons le faux de 1 franc.
L’emprunteur doit au bout de 10 ans..... SIS Gooof 4 Goof.
Les payements successifs de 8oo fr. valent a I'époque du rembour-
sement complet :
Ie 197, 800t - 8F % g ; le 22, 8oof + 8¢ x 8; e 3¢, 8oof - 8f X Giiieis
'avant-dernier, 8oof -8 ; le dernier, 8oof
Leur total est :

800t % 10+ 8 X (9847 . 2-+1) = 8ooof -+ 8f 3 45 — 8ooot+-360f.

D'un coté 'emprunteur doit,
De l'autre, il donne 8ooof -+ 360t
Différence... 2000f — 24of.

Les 2000 fr. qu'il donne en sus du capital ne sont pas compenses
par les 2/o fr. d'intérét qu'il y a en moins.

Quel que soit le tau, le capital de Sooo fr. ne change pas; Ia diffé-
rence 24o fr. seule varie. Si letaux était 2, 3, 4. .. oJo, elle deviendrait
2, 3, 4... fois plus grande. Donc le taux cherché contient autant de
fois 1 fr. quiil y ade fois 24o dans 2000.

e BT BSbs hs - os vates SoREEadi SiSEly 2000 240:8%.
(Voir Arc., Solutions raisonnées. Probleme 133.)

682. Un marchand gagne 18 °[, sur son priz d’'achat en ven-
dant une piéce de toile ¢ raison de 25,97 le métre. Il vend a ce
prie un certuin nombre de metres de la piéce et réalise un béné-
fice de 18%,80.

Voulant alors quitter le commeree et écouler plus rapidement
sa marchandise, il vend le reste de la pice avec un rabais

9
de 8 50/,, sur le priz de venfe. Le béndfice ainsi réalisé dans la

vente totale de la pidce étant de 985,20, on demande : 1° le priz

d'achat du métre ; 2° le nombre de metres vendus avant la dimi-

nution du priz de vente; 3° G combien pour cent se trouve réduil

le bénéfice, sur le priz d'achat ; &° le nombre de métres de la piéce.
Admission 2 I'Ecole normale de Charleville. — 1877.

10 Priz d’achat. — Pour 1 fr. d’achat, le marchand gagne dans la
vente of,18. Pour 1 fr. d’achat, il retire 1£,18.

Done autant il y a de fois 1£,18 dans af,g7, autant il y a de
francs dans le prix d'achat du métre.

. 2,97 297 e 3 =
....... 20 21 — of 516g c.-d-d. of,017.
Ce prix est..... M 5 = ;0169 7
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20 Nombre de métres de la 17 vente. — Le bénéfica par metre est;.
2,97 — 2,169 = of,4531.

_L_e nombre de mélres vendus est égal au nombre de fois
bénéfice de 1 métre est contenu dans 18¢,80. {
Ce nombre de métres est done 18,80 : 0,4531 = f1m fo.

que lg :

3o Nomibre de mélres vendus aprés le rabais. — Le binéfice fujt ; i
dans csite 2¢ vente est 98f,20 — 181,80 — 79&40_' 3

: ; 2 26 :
La réduction de 8 30U °[o sur'le prix de vente revient i une

< - 0,26
réduction de —3— paor franc. Sur le prix de vente, elle est

e N ol

0,26 %
3= X 3,07 = 0,26 X 0,99 — of,2574.

*
't

¥

Le prix du métre dans la 2° vente est done

2,97 — 0,2574 = 3f,7196.
Le bénéfice par mélre est

2,716 — 2,5169 — of,1957.

Le nombre de mélres vendus ainsi est

i

7940 01957 = fo5m,7a.
Le nombre total de métres dans les deux ventes est
4,49 + 405,72 = ffm a1,

4¢ Reduction du bénéfice pour 100 sur le pric dachat. — P
I'achat, le marchand a déboursé # : e

: 2,97 i 55
TR 447,91 = at5169 x 447,91 = 1125¢,58,

Pour 1125!,58, le hénéfice a 6té 98f,20.
9890 | pour 100 fr., i

1125,58° | 195,58 — ST
Le bénéfice primitif est done réduit 8,72 pour 100.

Pour 1 fr., il serait

883. On a deus sortes de vin. Le 1 peut éire cédé au priz
de 127%,8% lu picce de 270 litres, payable dans 65 jours : le 2° qu
priz de 168521 la méme pisce, payable dans 83 jours,

Combien faut-il prendre de chacune de ces deux qualités de

SEE AR S

T e
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vin pour former 127 heclolitres d’'un mélange pouvant élve cédé au
priz de 567,25 Uhectolitre, payable dans 3 mois?
Brevet supéricur. Aspirantes. — Poitiers, 1879.

12 On cherche d’abord le prix actuel des trois qualilés‘ de vin en
opérant 'escompte commercial. Soit 5 9/, le taux
A 5o/, I'escompte est, d'apres la régle des nombres:
sur 127584 pour 65 jours,

127,84 X 66 _ 83,006

44
= 11,154 ;
7200 72 B

sur 168%,21 pour 83 jours,

168,21 X 83  139,6143
7200 B

= 1f,930;

sur 56%,15 pour go jours,

Aprés I'escornpte, le prix est actuellement :

pour 270! de la 17° qualité, 127,84 — 1f,154 = 1261,686,
126,686 X 100
T R L 46%,92;
pour 270! de la 2¢ qualité, 168f,21 — 1f,g39 = 166f,271 ;
166,271 X 100 ok

270
pour 1 hectol. du méiange, 56f,25 — of,70 — 55E,55.

2¢ I1 s'agit maintenant de résqudre le probléme suivant.

On a des vins de deux qualités coitant la 1v 611,58 [hectolitre et
la 20 [6%,92. Combien faut-il prendre de litres de chague qualité
pour faire un mélange de 127 heetolifres du priz de 551,557

En appliquant la régle ordinaire on frouve :

pour 1 hectol.,

pour 1 hectol.,

61,58 863 litres de la 172 qualité
3,55 | -
46,92 603 litres de la 2@ qualité
Total... 1466 litres de mélange,

Pour 12700 litres de mélange, on prendra:

X 12700 = 747641

868
1466

31 y =
de la 2¢ qualité, % X 12700 = 5223L,8,

de la 1Te qualité,

U — _tavxatﬂﬁ'x
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Héponse. — On melira dans le mélange .
74 hectol. 76 litres de la 1™ qualité.
52 hectol. 2% litres de la 2° qualité.

3 : . 'i . e ]
684. L'année se compose de 365 jours — et une lunaison est |

&

o
T

égale ¢ 29 jours é—‘-} Trouver le plus petit espace de temps quy “

940

seit un nombre exact d’anndes et un nombre exact de lunaisons. |

Brevel supérieur. Aspirants. — Saint-Denis (Réunion), 1881,

-I
En convertissant d’abord la durée de l'année et celle de la
lunaison en gfo°s de jour, on trouve :

A 235 5i
oo L'anide, 35 - — 14:5: i 1461 X‘2_3:} T 343 33:31;
4 ; b4 4 Xés:io 940

; o 199 _ 27260 -+ 499  27759)

pour la lunaison, 29 o o0 S T

Cherchons le plus petit multiple des deux nombres de gfoes de jour.
La décomposition en facteurs premiers donne:

343335 =3 X b x 47 x 487
27759 = 3 X 19 X 487
oo = 22x b X 47.

Le plus petit multiple des durées de I'année et de la lunaison en
gf4o°s de jour est:
3.X 5 X 19 X 47 X 487.

Le plus petit nombre de jours qui contiezdra un nombre entier
de fais la durée de I'année et un nombre entier de fois la lunaison
est done

3X5x19X47 X487 3% 19X 487
22 X b X 47 78 4

27 759
A

Cz nombre de jours vaut:

€937,5

365,25 = 9

en lunaisons, 6g37,56 : =l ,F'ng =23y
940

Eéponse. — Le temps demandé est 19 années.

— 69374,5.

en années,
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§ I1I. — PROBLEMES A RESOUDRE PAR L’ALGEBRE

685. Deux personnes mettent chacune de eoté 3500 fr. par an.
La fortune de la 17 est actuellement de 315000 fr.; celle de la
2¢ est de 63 000 fr. Dans combien de femps la fortune de la 1
sera-t-elle quqdmxple de la fortune de la 2° 2

Admission 4 1'Ecole normale de garcons de I'Yonne. — 4879,

1*e meTHODE. — La différence des deux fortunes est actuellement
315 000 — 63006 = 252000 fr.

Cette différence reste la méme a la fin de chaque année.
Si on désigne par F la fortune de la 2° personne a I'époque
cherchée, celle de la 1™ sera 4 F et on aura

4F — F = 9252000 ou 3F = 252000 fr.

Ainsi, la différence des deux fortunes est alors le triple de la
fortune de la 2¢.
La fortune de la 2¢ est donc
Son accroissement a été 84 000f — 63 000f = 21 coo fr.
Le nombre d’années est donc 21000 : 3500 = 6 ans.
o8 NETHODE. — Soit & le nombre d’années cherché.
A I'époque demandée la fortune est:
pour la 1T personne 315000 + 3500 X *;
pour la 2¢ 63006 - 3500 X z.
On a d’aprés l'énonce :

25z 000f : 3 = 84000 fr.

315006 -+ 3500 X & = (6300c + 3506 X z) X 4.

En effectuant les opérations, on trouve suceessivement :

315000 + 35007 = 26200G¢ X 350Gz X 4;

315000 — 202000 = 3500z X 3;
63000 = = 10500 Z.
63 coo
T =0
10200
686. Deux lingéres économisent Uunc le tiers et Paulre le
quart de leurs gains journaliers. Au bout de U'année, leurs écono-
mies s'élévent @ 400 francs. Combien chacune d'elles a-t-elle
gagné dans Uannée, si le gain tolal de Uannée est de 1350 franes ?
Brevet élémentaire. Aspirantes. — Besangon, 1878,
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La 172 économise e tiers de son gain,

Si la 20 économisait aussi le tiers du sien
économies serait 1350 : 3 = 450 fr.

Entre cette somme et 'économie réelle, la différence est 50 fr.

Ce nombre est précisément la différence quil y a entre le tierg
et le quartdu gain de la 2¢ lingére.

Orona:

, la somme de leurg

:4_3 1

1 p—
ATy Sha

La 12¢ partie du gain de la 2e lingére est done 50 fr
La 20 gagne paran...... : 50f X 12 = boo fr.
La 17 gagne........ 1350 — 600 = 7ho fr.

(Voir Arc., Solutions raisonnées. Probléme 24.)

687. Deux personnes employées dans le méme établissement
ont des salaires différents, dont la somme s'éléve annuellement
G 4400 fr. La 1t® ne dépense chaque année que les deux tiers de
son salaive, et la 2° les 3 quarls du sien. ILe montani .de leurs
economies au bout de Pannée est de 1310 francs.

Trouver le salaire de chacune,

Brevet élémentaire. Aspirantes. — Ariege, 1877.

Soit z le salaire de la 17¢; celui de Ia 2¢ est oo — z.
; R s 4600 —
La 1re économise §; la 22 économise _43@_0(){_;_;;
4
Le probléms donne I'équation
£ 4400 — x
§ + _1_4—— = 1310
Réduisons tous les termes aun dénominateur
supprinions ce dénominateur, ce qui revient a
les deux membres de I'¢quation; nous aurons

commun 12 ef
multiplier par 13

x4+ 13200 — 3z — 15 720.
lie 1a on tire

T = 15720 — 133200
T ='2530
Reéponse. — Le salaire de la 1t est de 2520 fr.
La 28 recoit 4400 -— 2320 — 1880 fr.

688. On a acheté 210 litres, les uns de v

in et les auires de
rhium pour 288 francs. Trouver

le priz du litre de vin et celuii du
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&lre de rhum, si on a acheté 6 fois plus de vin que de rhum et
si on a payé 5 litres de rhum autant que 16 litres de vin.
Brevet elémentaire, Aspirants. — Saint-Denis (Réunion), 1882,

17 METHODE. — Avec 1 litre de rhum, on a pris 6 litres de vin,
ce qui fait un total de 7 litres. )

Le nombre de litres de rhum est donc la 7°¢ partie dL} nombre
total de litres achetés, c'est-a-dire ....... 210:7 = 3o l}tres.

Le nombre de litres de vin est = 180 litres.

Mais 5! de rhum valent 16! de vin.

1! de rhum vaut l—f ou ?;; du prix du litre de vin.

Supposons que le litre de vin cotte 10 déczlme‘s, c'est-a-dire 1 fr
Le litre de rhum cottera 32 décimes, ¢'est-a-dire 3f,20.

Or 18¢! de vin 4 1 fr. vaudraient

30! de rhum & 3f,20 vaudraient

Total... a76f.
Autant de fois il y a 276 dans 228, autant de fois le litre de vin
vaut 1 fr.; autant de fois Ie litre de rhum 3¢,20,
: afS et e al
Ce nombre de fois est S i el
Le prix du litre esf; donc : 4
pour le vin, 1f X gg = 1£,043; pour le rhum, 3f,2 X %:31,339_

Réponse. — Prix du litre de vin 11,04 ; du litre de rhum 37,34,

9¢ wfTnobE. — Soit z le nombre de litres de rbhum ; celui des
litres de vin sera 6z. On aura:

210 :
' — d'oit £ = — = 3o litres de rhum.
z + 6z = 210 1§ 2 .

i i iS00 % 0 =180
nombre des litres de vin est........ e s X :
égit y le prix du litre de rhum et » celui du nire de vin. Un a:

s

by —.ab6v, dolt v 5

On peut ensuile écrire 'équation
30y +180 X —;g
2n résolvant, on trouve
2

: — —= — 333g.
! Y= =28
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689. Le tiers de la valeur d'une piéce de soie est égal au 5°
de la valeur d'une piéce de drap. Lo différence des pris des deuws
pidcees est de 192 fr. ; le métre de drap vaut 8 fr. et la longueur
de la picee de drap est égale a 10 fois le tiers de la longueur de
la picce de soie. Trouver la valeur et la longueur de chaque piéee.

Brevet élémentaire. Aspirantes, — Paris, 1880.

Désiznons par D la valeur en francs de la piéce de drap.

Le tiers de la valeur de la piéce de soie sera =

"La valeur de la pitee de soie sera % X 3 cest-a-dire 3—5[)-
La différence entre les valeurs de ces deux pices est

3D _D

5 52

Cette différence étant égale a 192 fr., on a:

e g oo 1 B
c'est-a-dire A

2 degec | DS
-—5— = 162 d’on -g = 96.

La valeur de la pitce de drap est done.. g6 X b = 480 fr.
Celle de la pidce de soie est 480 — 192 — 288 1r.

La longueur de la piéce de drapest...... 480 : 8 = 6o métres,
La longueur de la pigce de soie est 62 X 3 = 18m,

(Voir Ar., Solutions raisonnées. Probléme 79.)

690. Un industriel emploie deux ouvriers, doni le 1°F recoil
POUT Sa journée un salaire double de celui que recoit le 2°. On donne
au 1% pour 12 journées 40 francs et 10 litres de vin; au 2° pour
9 journées 161,40 et 2 litres de vin. Quel est le priz du lifre ?

Rrevet élémentaire, Aspirants. — Ardennes, 1878.

On a donné:
al 187 POUL 12 JOUINERS.cseurneensnnss 4o fr. plus 10! de vin;
au 2¢ POUT QJOUTTERS.cssaursanancens- 16f 4o, plus 2! de vin.
Pour 36 journées (plus petit multiple de 12 et 9), on aurait donne:
120 fr., plus 30! de vin;
au 2° ; 65¢,60, plus 8! de vin.
Or le salaire du 1¢r est le double de celui du 2¢.
Ainsi 12¢ fr. plus 30! valent 131,20 plus 16L.
30! moins® 16! valent done 131f,20 moins 120 ir.
Bone 14 litres de vin valent 11f,20.
Le litre de vin vaut 111,20 : 14 = of,80,

(Voir Are, Solutions raisonnées. Probléme 19.)

rr
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694. Un marchand a vendw & trois personnes ur.e picce de
toile @ 3550 le méire. La 1™ a pris le tiers de lo picce, plus
& métres ; la 2° a pris la moitié du reste plus 6 métres; la 3% a
payé le coupon restant 164%,50.

Ouelle élait la longueur de la piéce, et quel est le nombre de
meélres acheté par chaque personne?

Concours d’admission & 1'Ecole normale de filles. — Troyes, 1879,

D'abord le nombre de métres pris par la 3¢ personne est
164,5 : 3,56 = 47 métres.

Maintenant désignons par z le nombre de métres de la piéce.
La 1re personne prend ;3 -+ 4. Il reste & — 3’; — 4, c.-a-d. %‘E—— &
La part de la 2¢ est la moitié du reste plus 6 métres, ¢'est-a-dire
g a6 on 'g + 4.
Ainsi la 2° a pris la méme part que Ia 17,
Ensemble elles ont Qsj + 8m,
On a done:

m:% + 8 + 47 ou %:55.
On obtient: z = 55 X 3 = 165 meétres.
Réponse. — Longueur de la piéce 165 métres,
Part de la 1™ personne 59™; de la 2°, 59 ; de'la 3¢, &47=,

(Voir ALg., Solutions raisonnées. Probleme 33.)

692. Un fermier, voulant acheter une maison avec le produit
de sa récolte de blé, disait @ son voisin : Sije vends mon blé 20 fr.
le sac, tl me restera 2000 fr. aprés le payement de la maison; mais

51 je ne le vends que 18 francs, il me manguera ii‘: du priz qui
25

Jwest demandé. Trouver d'aprés cela le priz de la maison et le

nombre de sacs de blé du fermier.
Brevet élémentaire. Aspirants.

Soif z le nombre des sacs’et 7 le prix de la majson.
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Le probléme donne les deux équations
202 — y = 2000
Loy

\ '
et 18z =y — =, ou18z
2b 25

De cette derniére, on tire
18xx 25 3w xoh 75
o o
En remplagant dans la 17 y par celle valeur, on

5@
0L — T = 2000.

En multipliant tous les termes par 4, on obtient

8ox — 75z = 8o000.

De 1a on tire
5z — 8000 et z = 1600.

Pour connaiire y, on a

y =w: 75 X 400 = 30000.
Réponse. — Nombre de sacs 1600 ; prix de la maison 30 000 fr.

693. On engage une domestique en lui prometéant 300 francs
par an, plus un habillement complet. Au bout de 9 moiset 12 jours,
elle est renvoyde en recevant 211 francs ef en gardant Phabillement.
Quelle est la valeur de cet habillement ? !

(L’année sera comptée de 360 jours).

Brevet élémentaire. Aspirantes, — Loiret, 1876.

Pour abréger, désignons par H la valeur de I'habillement,
On a d'abord : gm 12l = 30i X g 4 12i = 282 jours.

= él de I'année.
bo

Au moment du départ, on devait & la domestique:
47 J 7 :
Ies s de 300f, c.-3-d. 3oof X i—o = 235 fr., plus les é‘% de H o

Or elle a regu 211 fr. plus H.*

4y

Ainsi H plus 211 fr: ég'alent 235 fr. plus % de H.
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Par suite H moins ‘i: de H vant 24 fr.; doncé% de II valent 24 fr.
i 248 24 e ol

o de H vaut 3 H vaut 3 % 6o = 110f,760.

Réponse. — Lhabillement valait 110%,77.

(Voir Avc., Solutions raisonnées. Probléme 14.)

604, Un terrain est divisé en deuz parties inégales dont la

différence est de 29 ares 63 centiares 3 digiémes. Les é de la 17

égalent les 1—? de la 28. On demande le priz du terrain lout enlier

et de chacune des parties, en sachant que Uheclure vaut 9876 fr.
Brevet &lémentaire. Aspirants. — Paris, 1880.

Si .on représente par  la surface de la 1™ parlie en ares, celle de
la 22 sera z — 29,653,

Les % de x égalent les E de (@ — 29,653); on éerira done:
i

e 10
o (z — 29,633) X i

(Voir Arc., Solutions raisonnées. Probléme 18.)

Réponse. — 1™ partie 2052,29 prix 20274 4k,
9¢ parlie 175%,637; prix 1734591,
Prix total, 37 620,35.

695. Un train allant de Paris ¢ Bordeaux .emméne 27 voya-
geurs de 1% clusse et 56 de 2° elasse, qui ont payé en tout 54055 k5.
S’il y avail ew au contrhire 56 voyageurs de 17 classe et 27 de
9e classe, la recetle et été de 59734835,

On demande le priz du billet de 1% classe et celut du billet de
2¢ clusse. f

Brevet élémentaire. Aspirantes. — Paris, nov. 1882.

Soit « le prix du billet de 1 classe'etl y celui de la 2¢ classe.
Dans le 1°r voyage les voyageurs ont payé : 4

ceux de 1te classe 27 z; ceux de 2° classe 56 y.

Oan a donc 1'équation :

27 = + 56 y = 5405,45.
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Dans le 22 ¢as ils auraient payé: )

Les 2 de cette somme étant dépensés, il lui reste I de ;—2 de z,

cenx re se 56 z; 5
de 1% classe 56 z; ceux de 2¢ classe 27 Y. ) ;

el 1
On a done cetfe auntre équation : 2 c'est-a-dire 1—35 de .

56 z == r i3 13
5 1 /273 =15973,8. ; Linstituteur économise ainsi & la fin de 'année T?E de z — 200l
0 multipliant tous les termes de la 1re 5 : ;
par 27 on obtient: 3 e bl ceurde g i [’ééonomie au bout de 1 anest ~ de 27 de = ou ol de =
: 6 550 3300

19 . 227
Donc — de x moins 200 fr. valent —— -de .

100 3300

1512 z + 3136 y = 302 705,20,
1912 ¢ + 429 y = 161 293,05,

EL i 3 : 1 e
En retranchant Ia 20 de la 1t membre a membre, on trouve Par. suite, ;c—i-) de £ moins 33-7]% de x valent 200 fr.

2407 y = 141 411,25 E En effegtuant la soustraction des deux fractions, on ‘rouve :
19 227 627y 227  foo 4

d'od T o0 — 33
73 160 3300 3300 3300 3300 33"

En remplac 58.75 5 5 ¥
e U}}Paﬁ:i'aut ¥ par 58,75 dans la 1™ des deux équations du pro- | Ainsi % de z valent 200 fr.; 31—3 de z vaudrait 50 fr.

Le traitement demandé ézale donc 50t X 33 = 1650 fr.
ou

697. Avec le méme capital on pouvait le T mars 1878 acheter
T ‘ 1800 fr. de rente 3°/, ou 2021173 de renles Sofo. L'écart par

27 & = 5405,45 — 3290 g 1 ¥ S s S : e
97 & — 211545 2 ! franc de rente, c'est-a-dire la différence des sommeS nécessaires
sz‘, . pour acheter 1 franc de rente était 2°,72. Quels étaient les cours

&= —27~ = 78,35. de ce jour et le capital ?
Brevet supérieur. Aspirantes, — Rennes, 1878.

On a ensuite:

Réponse. — Le billet de 1™ classe cotite 78 fr. 35 centimes:

. Soit z le cours du 5 ofq, cest-a-dire le prix de 5 fr. de rente.
celui de 2¢ classe cotite 58 fr, 75 centimes. iz 5

s = SESE

o . Le prix d'une rente de 1 franc en 5 9/, serait T
: @90. ‘Tmawer le traitement d'un instituteur, en sachant qu’il % . <
0it subir une refenue égale au 20° de co traitement ; qu'il dépense al L prix d'une rente de 1 fr. en 3 ¢fo serall g SR

par an les — de son {rai ‘diminug : Le prix de 2021f,73 de rentes 5 °fo étail :
5 on traitement diminué de la retenue, plus encore = :

i s ) : : . x ' . /
200.francs ; quenfin, au bout de 6 ans, il est arrivé & économiser z X 2021,73, cest-a-dire 404,346 X =.

227
les — de i
gEp. 46 SO0 Eailement annnzl. Le prix de 1800 fr. de rentes 3 oo était :

Brevet &lémentaire. Aspirants., — Douai, 1879, S
(5— e 2,72) % 1800, clest-a-dire 360z + 4806.

Pour simplifier, représentons par z le traitement demandé
Aprés la retenue du 20°, la somme touchée est 19 do 2 Ces deux prix étant ézaux, on peut écrire :

7 404,346 X @ = 360z + 4805
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En 4fant 360z aux deux membres, on ohtient :
44,346' X = = 4896 ou 44346z = 48g60c0.

De 14 on tire o — m
44,346

Le prix de 1fr. de rente 5 ¢/, était

= 110,404.

110,404 : 5 = 22f,080qg.
Le capilal donné pour acheter 2021%,73 de rentes 5 o/, était
22,0809 X 2021,73 =44 641%,62.
Le prix de 1 fr. de rente 3 o/, était
22f,080g9 + 2f,72 = 241 800q.
Le cours de la rente 3 o/, était
24,8009 X 3 = 74%,o.

Réponse. — Le capilal élait 44 615,62,
Les cours étaient : 110,40 pour le 5°/,; 74,40 pour le 3¢/,

698. On a acheté 8 Fkilogr. de sucre, 7 FKilogr. de chocolat et

2 &ilogr. de the pour 448,50, On saif que 3 kilogr. de chocolat ont -

la méme valewr que 5 kilogr. de sucre et que 2 fkilogr. de the
valent autant que 6 kilogr. de chocolat. Combien vaut le kilo-
gramme de chacune de ces substances ?

Brevet éléwentaire. Aspirants. — Douai, {573.

De la relation : 3ke Ch. — 5% § ef 6% Ch, — ok The,

on tire: 3kg Ch, — bke § — 1kg Thg.

Supposons que le kilogr. de thé coiite

Le kilogr. de chocolat en coiitele tiers, c'est-a-dire

Le kilogr. de sucre coiite le 5 da 15 fr., c'est-a-dire

Dans ce cas, on aurait payé:
pour 2 kgr. de thé 15¢ X 2 — 30 fr.
pour 7 kgr. de chocolat 5t % 7 — 351fr.
pour 8 kgr. de sucre X 8 = 24 fr.

Total... 8gfr. !
Or, la somme déboursée 441,50 est précisément la moitié de 8q fr.;
€onc les prix demandés sont la moilié ‘des Prix supposés. 4
Les prix du kilogramme sont donc :

thé; 71,50 ; chocolat, 21,50 ; sucre, 1£,50.

(Voir ALc., Solutions raisonniées. Probleme 90.)
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699. Une personne achéte : une 1t fois 15 kilogr. de café et
12 kilogr. de sucre pour 69 francs; une 2° fois 17 Eilogr. de café
et 14 kilogr. de sucre pour 79 francs. Quels sont les priz du
kilogramme de sucre el du kilogramme de café ?

Brevet élémentaire. Aspirantes. — Paris, 1880.

Le plus petit mulliple des deux poids de sucre (12 et 14) est 84.
8f =12 x 7.ct 8 = 1§ x 6.

Si donc on avait acheté 7 fois plus de marchaundises la 1%e fois et

6 fois plus la 2¢ fois, on aurait acheté :'
une: 1@ fois, 10558 de café et 84¢ de sucre pour 483 fr.;
une 2¢ fois, 10255 de café et 84ks de sucre pour 474 fr.

Le poids de sucre étant le méme dans les deux achats, la difé-
rence des sommes payées provient de la ‘différence des poids de
café achetés,

Ainsi 3 k& de café content 483f — 474f = g Ir.

1k de café coute le tiers, c'est-a-dire 3 fr.

Les 15 ker. de café du 1er achat ont coité B =5 IS

Les 12 kgr. de sucre ont done coité....: 24 fr.

Le prix du kiogr. de sucre est............c..e. a4t s 2 fr.

(Voir Avre. Solutions raisonnées. Pobleme 83.)

700. On a payé 481,80 pour 8 Eilogr. de sucre et 3 Eilogr. de
thé. 8i l'on avail pris 5 kilogr. de sucre el 7 Eilogr. de thé, on
aurait di une somme de 92 francs. Quel esl le priz du kilo-
gramme de sucre et le priz du Lilogramme de thé ?

Certificat d'études primaires, — Seine-ct-Oise, 1881.

410 MéTAODE ORDINAIRE.— 1°F achat : 3k8 sucre et 3% thé pour 48f,30;
2¢ achat: 5ts sucre et 7% thé pour g2 fr.
Supposons qu'on ait acheié¢ 5 fois plus de marchandises dans
Ie 1er achat ef 8 fois plus dans le 2%, on aurait :
1er achat: foke sucre et 15%8 thé pour 244 fr.;
2¢ .achat: /4oks sucre et 56% thé pour 736 fr.
Différence des marchandises, &1ks thé; diliérence de prix, 4g2 fr.
Prix du kilogr. de thé 492 : 41 = 12 fr.
Dans le 1er achat, on a donné pour 3%8 de thé 36 fr.
Les 8k de sucre ont donc cofité 484,80 — 36f = 12f,50.
Le prix du kilogr. de sucre est 121,80 : 8 = 11,60
2v METHODE ALGEBRIQUE. — Soit z le prix du kilogr. de sucre et y
celui du kilogr. de thé.
On a les équations:
8z + 3y = 48,8
5z 4~y = qa.
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En multipliant la 17e équation par 5 et la 2° par 8, on obtient

foz 4 15y = of}
4oz 4+ b6y = 736.

Retranchant Ia 1re de la 20, membre a4 membre, on trouve

4 y4= 492
P o
d'on Rl e s
OpsErvation. — Il est bon de remarquer que la 2= méthode
ne différe de la*1* qu'en ee que le raisonnement ¥ est expri-

m¢é par la notation abrégée de l'algebre.

701. On a dépensé 80 379 francs pour acheter des vignes et
des terres. L'hectare de vignes a conté 819 francs et Phectare de
terres 528 francs. Si Uon avait payé 528 fr. Phectare de vignes
et 819 fr. Uhectare de terres, on aurait dépensé 989% francs de
moins. Quelle est Pétendue des vignes et celle des terres ?

Brevet élémentaire. Aspirants, — Saint-Denis (Réuanion), 1881.

1T® METHODE. — Daus le 2¢ ¢as, on payerait 980/ francs de moins .
il y a done moins d’hectares de terres que d’hectares de vignes.
La différence entre les prix de I'hectare de chaque terrain est

819t — 5328t — ag1 fr.

Autant de fois cette différence sera contenue dans 9804 fr., autant
il y aura d’hectares de ferres en moins ou d’hectares de vignes en plus.

On trouve 9894 : 201 = 34.

Il y a donc 34 hectares de vignes en plus du nombre d’hectares
de terres.

Le prix payé pour 34 hectares de vignes a été

819! X 34 = 27846 fr.

Si on retranche cette somme du prix total d’achat, le reste sera
le prix d'un égal nombre d’hectares de vignes et de terres.

Ce reste est 80379 = 27846 — 52533 fr.

Or le prix total d'un hectare de vignes el d'un hectare de terres est

819 4 528 = 1347 fr.

Autant de fois il y a 1347 dans 52533, autant il ¥ a d’hectares de '

terres dans l'achat.

52533 : 1347 = 3gh» de terres.
39 + 34 = 73bs,
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9o METHODE ALGEBRIQUE. — Représentons par 'z le nombre dhee-
tares de vignes et par y celui des terres.

On a payé: pour les vignes, 819 ; pour les terrres, 528y-

On a done I'équation

819z -+ 528 y = 30379.

Dans le 2° cas, on aurait payé:
pour les vignes 528z ; pour les terres 819y.
En outre le prix d’achat aurait été

80379 — 9894 = 70485 fr.
On a done cette autre équation
5282 — 819y = 70485.

Les fermes étant divisibles par 3 dan_s chaque équaiion, on
obtient, en faisant cette division, les équations :

273z + 176y = 26793 [
1762 + 273y = 23495. [

1]
2]

Pour les résoudre, multiplions tous les termes de l’équation_ [1]
par 176 et tous les termes de I'équation [2] par 273 5 ces équations
sont remplacées par les deux suivantes:

48048 + 30976y = 4715568
48048z + 74529y = 6414135,

En retranchant la 1re de la 20, membre 4 membre, on obtient

43553y — 1698 567.
S .. 1698567
d’ot = W T
Pour avoir la valenr de z, on remplace 3 par 39 dans I'équation [1],
ce qui donne ; :
273z + 6864 — 26793.
De 1a on tire
19920

273 = ?3.

P

T702. Pour remplir un tonneaw de 450 Ulitres, un mm.*ch,anf_if

emploie une certaine gquantité &’cau ef trois espéces de vins qui

coutent respectivement &0 francs, &% francs et b5 franes Uhecto-

litre. Pour 1 litre de vin de 40 fr. il met 3 litres de vin de 4% fr.

ef il ajoute 1 litre d’eau pour, 24 litres de vin. En vendant le mé-
]




{
B
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lange a raison de 60 centimes lelitre, il gagne 5% francs. Combien
a-t~il employé de litres de chaque espéce de liquides ?
Brevey supérieur. Aspirantes. — Melun, 1879,

La vente des 430 litres rapporte
of,6o X 430 = 270 fr.

Le prix d'achat éfait a7ol — 54t = 216 fr.

Représentons par 2 le nombre de litres de la 38 qualité que le
marchand met avec 1 litre de la 17e et 3 lifres de la 2.

Ce premier mélange contient un nombre de litres égal & § + =.

On y ajoute un nombre de lifres d'eau égal & la 2/4¢ partie de
4+ z; le volume du mélange de vin et d’ean est donc

b+a
24

100 4 252

, ¢'est-a-dire >
2/}

b+ z+
.Le litre de la 1re qualité cofite 4o centimes.
Les 3 litres de la 2¢ cotitent 44° x 3 = 1320.
Les z litres de la 3¢ colitent 55 z.
Le prix de ce mélange de vin et d'eau est donc en centimes

4o + 132 4 53z ou 172 + 55z.

Le prix du litre sera

100+ 25z

a5 4
(172 4 55z) : FErrrE c'est-2-dire {172 £ 00 %) X 24

. 100+ 20z
Le prix de 450 litres sera 450 fois ce prix de 1 litre.
On peut par conséquent écrire
(172 +55x) X 24 X 40
v + 25 @

= 21600.

En multipliant les deux membres par le dénominaicur du 1er
membre, on 4 :

(172 + 55z) X 24 % {50 = 21600 X (100 4 25z).

Or 216 est ézal & 24 x g et 45 est égal 4 5 X g.

On a donc successivement: ;
(172 4+ 55) X 2 % 50 X 9 = 24 X g X 100 X (100 4 25 z),
172 +'bd x 2 X (100 4 25 %),

172 + 95 200 4 boz,
br = 28
28" §
5 5

i 5.6.

PROBLEMES DIVERS

Ainsi, pour 1 litre de 1a 1™ qualité et 3 litres de la 2¢, le marcaand
emploie 5.6 de la 3¢, ce qui fait un total de g\,6.
Il y ajoute un volume d'eau égal & la 24¢ partie de ce total, c'est-
a-dire 0,4. Le mélange est ainsi de 10 lilres.
Il met done:
45 litres
135 litres
2b2 litres

Total... {4bo litres.

.703. Un négociant a acheté pour 523500 francs de vins de
qualités différentes’: 139 hectol. de la 47¢ qualilé, 186 de la 2° ef
498 de la 3°. Le prix de Ukeclolitre de le 28 qualité nle été que

les -3— du priz de Uheclolilre de la 1, et Uhectolilre de la 3° n'a

couté que les g du priz de Uheclolitre de la 2°.

Le négociant a dit vendre le vin de la 2° qualité avee 60/, de
perte; mais il a gagné 18°f, sur le vin de ln 3° qualité. On
demande le priz qu'il doit vendre Uheclolitre de la 17 qualité
pour que celle affaire lui rapporte 11°/s de bénéfice.

Brevet supérieur. Aspirantes. — Poitiere, 1877.

Représentons par « le prix de I'hectolitre de la 1 qualité.
Lihectol. de la 2° codte 2Z; celui de Ta 30 2% x 3 ¢.aq. 22
ectol. de la o 3 G
Le marchand a payé:
pour la 17 qualilé

pour Ia 2°¢ qualité, — X 186 = 135z.

pour la 3¢ — X 428 = 267,5z.

La somme déhoursée pour ces trois achats est 52560 [r.
On a done I'équation

159z + 155z + 267,52 = 52560. .
En addilionnant les trois termes en z, on trouve
581,5 & = 52 5bo,

ha dho
d'olt T = ——
H b

= gof,356q,
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Le prix de I'hectol. de Ia 2° qualité est gof,386 x — — 751,32,

" ocl o o] e

Celui de Ihectol. de la 3° qualité est 9of,386 x = — 56f,4q.

Le négociant a perdu dans la vente de la 2° qualité of,06 par franc ;
sur 1 hectolitre i of,06 X 7532
sur 186 hectolitres of,06 X 75,32 x 186 = 84of, ‘)9

Ila Oavue dﬁ.na a vente de la 3¢ qualité of,18 par franc ;

of,18 x 56,49 ;

sur 428 hectolitres of,18 X 50,46 x 428 = 43321’,07_

Sur ces deux ventes, il gagne
4352f,07 — 8/40f,59 = 35117,48.
Or le bénéfice total a réaliser doit &tre
of,11 x babbo = 57811,60.
Il reste & gagner '
5781f,60 — 3511f,48 = 2270f,12,
Pour les 159b! de la 17e qualité, il a payé:

: 9o%,3869 X 159 = 14371%,51
Ajoutons le gain & faire 2970f 12

La somme & refirer des 159 hectol. sera.... 16641%,63.
Le prix de vente de I'hectol. de la 1m® qualité sera

1554;:)53 : 159 —= 104f,66.

CHAPITRE XIIt

PROBLEMES DE GEOMETRIE

On a déja énoncé la régle a suivre pour caleuler la surface
d’un rectangle (chapitre 1) et le volume dun corps & six faces
rectangulaires (chapitre 1v); il convient d’y ajouter les régles
qui se tronvent appliquées dans les problémes suivants (1).

{° La surface d’un triangle est égale au demi-produit de sa
base multipliée par sa hauteur.

20 [a surface d'un losange est égale au demi-produit des
deux diagonales.

3 La surface d'un frapéze est égale au produit de la demi-
somme de ses bases multipliée par sa hauteur.

4 La longuneur de Ja circonférence est égale au produit du
diamatre par le nombre = 3,14 ou 7 = 3,1416.

5e La surface d'un cercle est’ égale au demi-produit de la
circonférence par le rayon.

Elle esl aussi égale au carré du rayon multiplié par le
nombre 7.

6° La surface latérale d'un cylindre est égale au produit de
la circonférence de sa base multipliée par sa hauteur.

1° Le volume d'un cylindre est égal au produit de la surface
de sa base multipli¢e par sa hauteur.

8 Le volume d’'une pyramide est égal au tiers du produit
de sa base par sa hauteur.

9o La surface latérale d'un cOne est égale au dpml-pI‘OdLHt de
la circonférence de sa base par la d:slance du sommet & ceite
circonférence,

1) Voir la démonstration trés élémentaire de ces théorémes dans notre Géomé-
trie élémentaire pour Tenseignement primaire. 1 vol. in-12 cark. Pria 2 1 fr. 60 e




